Конспект урока. Окружающий мир. 1класс. Программа Школа Рссии 
Учитель начальных классов: Мокренко Е.А. МКОУ «СОШ №3» г.Поворино
Тема: «Когда изобрели велосипед ?»
Тип урока: открытие новых знаний.

Цели урока: - познакомить с историей появления и усовершенствования велосипеда; -уточнить знания об устройстве велосипеда; - познакомить с правилами безопасной езды на велосипеде.
Планируемые результаты:                        
Предметные: 
-научиться сравнивать старинные и современные велосипеды;
-понимать роль велосипеда в нашей жизни;

-понимать необходимость соблюдения правил безопасной езды на велосипеде.

Личностные : -осознавать, что изменения в окружающем мире могут зависеть от поступков человека; - понимать, что для счастливой жизни нужно беречь чистоту и красоту окружающего мира.
Оборудование :  презентация, учебник, рабочая тетрадь, цветные карандаши
	Этап урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1. Орг.момент
	1м
	Начинаем ровно в срок, 

Наш любимейший урок. 

Делом мы сейчас займёмся 
И друг другу улыбнёмся. 

Пусть сегодня для нас всех, 

На урок придёт успех! 

Поприветствуем гостей, 

С ними нам вдвойне теплей! 

Пожелайте нам удачи, 

И успешности в придачу!
Садитесь, ребята.
	Приветствовать учителя

Настраиваться на работу

Понимать мотивационную задачу урока и стремиться её выполнить.
	К:  настрой на урок

	2. Актуализация знаний
	2м
	- Давайте вспомним, о чём говорили на прошлом уроке:

- Во что одевались древние (первобытные) люди? (в шкуры  животных)

-Отличалась ли одежда людей, живущих в теплых и холодных районах Земли? (да)

-Что бы вы надели, если бы отправились туда, где живут белые медведи? (шубы, теплые шапки, варежки, штаны, валенки..)

-Что бы вы  надели, если бы отправились туда, где живут слоны? (футболки, шорты, на голову - кепки, косынки..)

-Людей каких профессий мы сразу узнаем по их одежде? (полицейских, пожарных, военных, врачей, клоунов, космонавтов)

-Говорят, что для каждого случая есть своя одежда. Какую одежду вы знаете? (деловую, рабочую, спортивную, для дома.)

-А когда можно приходить в любой одежде, и чем она будет необычнее, тем лучше? (на маскарад, карнавал)


	Поддерживать учебный диалог

Рассуждать по поводу выбора одежды

Вспоминать одежду


	К: выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью.
Р: понимать и принимать учебную задачу, сформированную учителем.
П: строить рассуждение по теме урока в соответствии с возрастными нормами

	3. Постановка учебной задачи
	3м
	(Слайд 1)

-Отгадайте загадку Муравьишки.
Бегу при помощи двух ног,

Пока сидит на мне ездок.

Мои рога в его руках,

А быстрота в его ногах.
 (велосипед.)

Или

                    У него – два колеса и седло на раме.

Две педали есть внизу, крутят их ногами.
- Конечно, это велосипед. 
Предположите, о чем сегодня пойдет речь на уроке. (о велосипеде)
- -Прочитайте тему урока на странице 22 учебника. (Когда изобрели велосипед?)

- Муравьишка помогает нам поставить перед собой  учебные задачи.  (Прочитайте их)
(Об истории создания велосипеда, об основных деталях и видах велосипеда, и конечно, о безопасности и пользе этого изобретения.)
	Отгадывать загадку

Поддерживать учебный диалог

Формулировать тему урока

Знакомиться с целями урока
	П: строить рассуждение по теме урока в соответствии с возрастными нормами
К: выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью.
П : узнавание новой темы при взаимодействии с детьми.

	4. Изучение нового материала


	7 м
3м
	(Слайд 2)

- Один мудрец сказал, что, за исключением азбуки и книгопечатания, из всех изобретений больше всего пользы человечеству принесли те, которые научили людей сокращать расстояния.

Велосипед - одно из таких произведений.
Проект первого велосипеда предложил  ещё в 1495 году великий  итальянский учёный Леонардо да Винчи. Но этот рисунок люди увидели только в конце 19 века. Поэтому так много изобретателей в разных странах мира пытались создать эту двухколёсную машину и в 17 и в 18 веках

- И сейчас ребята продолжат рассказывать историю создания велосипеда
(Слайд 3)

Ученик 1. Велосипед родился 200 лет назад.

 15 сентября 1901 года. На площади в Москве перед царем появилась необычного вида двухколесная тележка. Тележку никто не вез и не толкал, она катилась сама по себе. На ней, словно верхом на лошади, сидел высокий бородатый мужик. Руками он держался за руль, а ногами нажимал на специальные рычаги. Это был Ефим Артамонов, прикатил он в Москву с Урала, преодолев расстояние более 5 тыс.км.
(Слайд 4)

Ученик 2. Вторым изобретателем самоката был немец Карл Дрейз. Его машина была деревянная, имела два равных по высоте колеса и седло между ними, но цепной передачи еще не было, и передвигались на ней, отталкиваясь ногами от земли.  Видимо, поэтому и назвали новую машину велосипедом- ведь в переводе велосипед означает быстрая нога.

Передвигаться на нем было неудобно. Седока трясло. И этот «костотряс» уступил место «пауку».
(Слайд 5)

Ученик 3. Так называлась машина по множеству тонких блестящих спиц на колесе, которое очень напоминало паутину. Быстро бежал по дороге велосипед-паук. Один разок нажмешь на педаль - проедешь целых 5 метров.

Все бы хорошо, да вот беда: попадет под колесо камень - этот неуклюжий велосипед с ходу опрокидывается, а велосипедист выскакивает из седла, перелетает через руль и падает на землю. Не машина, а непослушный конь, который так и старается сбросить с себя наездника.
В 1884 году на смену «пауку» пришла машина, похожая на современный велосипед. (Слайд 6)

- Спасибо ребятам за сообщение.
- А теперь рассмотрите  рисунок на стр. 22. 
Посмотрите ещё раз на старинные велосипеды. 

- Как называется первый старинный велосипед? (костотряс)

- А второй? (паук) 

- Чем они похожи на современные велосипеды?
(Слайд 7)

- Из каких частей состоит современный велосипед? 
- Для чего служат эти части?
-Назовите части велосипеда, которые не подписаны, 
и проверьте себя на странице 86 учебника.
-Но есть еще один предмет, который необходим каждому велосипедисту. Наш Муравьишка сочинил про него загадку, отгадайте её.

Самый лучший друг колес

Называется…..(насос).

-Ребята, а для чего нужен насос? 
	Знакомиться с историей
Омельченко
Горенко
Леднев
Рассматривать рисунок
Называть части велосипеда

Работать в парах

Отгадывать загадку


	Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстником.

Познавательные: логические- анализ объектов с целью выделения признаков.



	Физкультминутка
Изучение нового материала

	5м
	-А сейчас встанем и немного отдохнем.
Мы ногами топ-топ, мы руками хлоп-хлоп!
Мы глазами миг-миг, мы плесами чик-чик!
Раз - сюда, два - туда, повернись вокруг себя.
Раз - присели, два - привстали. 
Руки кверху все подняли.
Раз - два, раз - два, заниматься нам пора!
(Слайд 8)
-Рассмотрите рисунки на стр. 23. Мудрая  Черепаха приглашает нас порассуждать о том, нужен ли современному человеку велосипед. 
- В городах есть общественный транспорт, личные автомобили. -  Для чего современному человеку велосипед?

 (Слайд 9)

(Детям интересно кататься на велосипедах, 
на велосипеде можно быстро передвигаться по городу, совершать увлекательные прогулки вместе с родителями туда, где на машине не проедешь. Велосипед укрепляет здоровье. Есть специальные велотренажеры, которые помогают поддерживать здоровье. Есть такой вид спорта. )

(Слайд 10)

Посмотрите, Мудрая Черепаха разделила велосипеды на три группы. 

· по возрасту (для малышей, подростков, взрослых,      стареньких)
· числу колес (1-2-3-4-5)
· по назначению: (                15р.    )
- У каждого на столе лежит карточка, давайте по очереди её прочитаем  и узнаем  разновидности велосипедов? 

Велосипедов существует много, и они очень разные:

1 – дорожный велосипед  для поездок по обычным дорогам;

2 – одноколесный велосипед – нужен в цирке для трюков;

3 - велоколяска – для мам с маленькими детками

4 - велосипеды грузовые, с прицепной коляской, на них перевозятся грузы до нескольких десятков кг

5 - На детских велосипедах многие начинают кататься, едва научившись ходить, для школьников  приобретают подростковые велосипеды.

6- - тандем – это велосипед для двух или трех человек, с сиденьями для каждого;

7 – гоночный велосипед – для спортивных велогонок;
8 – шоссейный велосипед – для поездок на дальние расстояния по шоссе, он легкий и быстрый; 

9 -– горный велосипед – для поездок по бездорожью, для спуска с гор;
10 – туристический велосипед и складной – удобные для путешествий, которые можно взять с собой, легко сложив его пополам;

11 –– водный велосипед – на нем можно плыть по воде, крутя педали, как на катамаране;

12 – железнодорожный велосипед – это четырехколесная тележка с педалями для движения по рельсам. Такие велосипеды используют на закрытых живописных железнодорожный линиях для развлечения туристов.

13 -- беговел  - без педалей, учит равновесию
14  - трюковые велосипеды

15- Электри́ческий велосипе́д - велосипед с электрическим приводом. Это велосипед, сочетающий в своей конструкции как атрибуты горного, так и шоссейного велосипедов.

16 -- трехколесные велосипеды для взрослых.
- Давайте выполним задание в рабочей тетради на с. 17 (1)

Рабочая тетрадь.  (Слайд 11)

Задание №1.
-Рассмотрите рисунки. Сравните все велосипеды. Пронумеруйте велосипеды по возрасту (от детского до взрослого) Выполните задание самостоятельно.  Проверим.
- Отложите тетради, положите ручки.
-Какие правила езды на велосипеде вам известны? (ответы)
На С. 23 в учебнике прочитайте, что просит запомнить Мудрая Черепаха. (Слайд 12)

- О каком правиле сообщила Черепаха?
 (Слайд 13)
-Рассмотрите дорожные знаки. Что вы можете о них сказать?

-Где можно кататься на велосипедах? (во дворе, скверах и парках.)

-  Прослушайте четверостишье и скажите, что означае первый знак ………. Второй знак…
- Давайте повторим хором название знаков: 
велосипедная дорожка,  движение на велосипедах запрещено. 
- А теперь послушайте стихотворение Александра Горьковенко
«Мартышка»

Видит мартышка родителей нет,

Вмиг оседлала велосипед.

Только скверкнули на солнышке спицы.

Решила к машине она прицепится.

Ехал по улице грузовик.

Мартышка за борт ухватилася вмиг.

Страшно прохожим смотреть на мартышку

Может попасть под машину глупышка.

Всюду машины: и слева, и справа..

Очень опасная это забава.
- Спасибо.
-Какое правило нарушила мартышка? (на улице, на дороге)
-Можно ли детям ездить на велосипеде по шоссе?

-Где разрешается играть и кататься на велосипеде детям? 
-Почему нельзя играть на улицах  и дорогах? 

- С какого возраста детям можно кататься по улицам  и дорогам?
- Кто мне подскажет, какие средства безопасности должны быть у велосипедиста?  (Шлем, наколенники)
(Слайд 14)
- А для того, чтобы все эти правила не забывать, я подарю вам памятки.
	Разминаться
Рассматривать рисунки

Рассуждать по теме

Повторять правила езды на велосипеде

Сравнивать рисунки

Работать в парах

Работа в рабочих тетрадях с последующей проверкой.

Читает ученик
	Л: ЗОЖ
Регулятивные :принимают и сохраняют задачу
Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстником
К: уметь обмениваться мнениями; слушать другого- ученика.
П: строить рассуждение по теме урока в соответствии с возрастными нормами

Регулятивные :принимают и сохраняют задачу.
П: строить рассуждение по теме урока в соответствии с возрастными нормами

	6.Рефлексия
	1м
	1. Дома, ребята, выполните творческое задание № 2 (стр.17) в рабочей тетради. 

2. (Нужно нарисовать велосипед о котором вы мечтаете или велосипед будущего )
	Записывать задание на дом.
	

	5. Итоги урока
	2м
	3. ––Какими знаниями вы поделитесь дома с родителями?
( Велосипед изобрели 209 лет назад. Правила безопасности. Велосипед помогает нам сохранить здоровье и чистоту окружающей среды) 
Сегодня на уроке вы хорошо работали, урок  окончен! 

	Подводить итоги
Отвечать на вопросы
	Регулятивный: осуществляют итоговый контроль


Дополнительный материал.
Минутка удивления 

А знаете ли вы, что велосипед одно из самых распространенных транспортных средств. Только в Японии и Китае по данным последних лет, насчитывается 120 млн. педальных машин. А всего на земном шаре из 400-500 млн. Это намного больше, чем легковых автомобилей, число которых достигает 300 млн. 
Велосипед должен иметь специальное снаряжение 
1. Звонок для подачи звукового сигнала; крепится на левой стороне рулевой трубы.

2. Переднюю фару с белым светом; устанавливается таким образом, чтобы свет от нее падал на проезжую часть на расстояние до 20м. от велосипеда, и включается в темное время суток, в условиях недостаточной видимости (туман, дождь, снегопад, в туннелях).

3. Задний фонарь и отражатель красного света, дающие возможность водителям, едущим сзади, своевременно увидеть велосипедиста и объехать его.

4.  Зеркало заднего вида для наблюдения за дорогой позади; крепится на левой стороне руля шарниром.

5. Номерной знак на заднем щитке.

6. Путевой инструмент для устранения неисправности велосипеда в пути.

7. Велосипедный насос; крепится к раме на нижней, верхней или подседельной трубе.

Учиться езде на велосипеде можно только на закрытой площадке под наблюдением старшего товарища.
«Смешарики» 

(Приложения: мультфильмы «Где кататься», «Гонки с препятствиями»)

